[bookmark: _GoBack]Indicatif ou subjonctif?

L’indicatif est le mode du fait, de la réalité, de l’action accomplie, alors que le subjonctif est celui de l’incertain, des situations hypothétiques, de l’action réalisée seulement en pensée. 

Si l’on affirme quelque chose de certain, l’emploi de l’indicatif est de mise; si l’on affirme quelque chose d’incertain, c’est alors l’emploi du subjonctif qui est de rigueur.

Subordonnants demandant l’indicatif (Liste non exhaustive)
alors que, après que, aussitôt que, excepté si, sauf si, si, si ce n’est que

Verbes demandant l’indicatif (Liste non exhaustive)
ajouter, assurer, avertir, conclure, convenir, jurer, s’aviser


Subordonnants demandant le subjonctif (Liste non exhaustive)
Ces locutions conjonctives de subordination expriment l’éventualité, et non la réalisation certaine d’une action.
à condition que, à moins que, afin que, à moins que,  à supposer que,  au cas que, avant que, au lieu que, bien que, dans la crainte que, de crainte que, de façon que, de peur que, de façon à ce que, de manière à ce que, de sorte que, en admettant que, en attendant que, en cas que, en supposant que, encore que, jusqu’à ce que, malgré que, malgré le fait que, par crainte que, pour que, pourvu que, où que, qui que, quoi que, quoique, sans que, si peu que 

Verbes demandant le subjonctif (Liste non exhaustive)
admirer, aimer, appréhender, attendre, avoir besoin, craindre, désirer, douter, être choqué,  être heureux, exiger, proposer, redouter, se réjouir, se voir ravi, souhaiter, trembler

Autres contextes à observer : une phrase comportant un superlatif (meilleur que, pire que) ou avec  les adjectifs « seul », « unique », « dernier ». Exemple : Je pense que c’est le meilleur candidat qui soit. C’est le seul qui soit capable. 

Considérations sur l’emploi du subjonctif[footnoteRef:1] [1:  Voir site : http://linguistech.ca/Capsule+linguistique+-+Emploi+du+subjonctif] 

· Le subjonctif est présent dans une phrase qui contient deux sujets différents, sauf lorsque le « que » est en début de phrase et qu’il fait partie du sujet. (Qu’il fasse beau aujourd’hui me surprend. = « Qu’il fasse beau aujourd’hui » est le sujet du verbe « surprend ». Ce type de phrase ne compte qu’un seul sujet.)
· Le subjonctif est utilisé pour donner un ordre, exprimer une nécessité ou une obligation, un souhait ou une volonté, un sentiment, un jugement, un doute ou une incertitude.
· Le subjonctif est présent à la suite de certaines locutions impersonnelles.
· Le subjonctif est introduit par certaines locutions conjonctives de subordination.
· Le subjonctif est employé dans une phrase comportant un superlatif (meilleur que, pire que) ou les adjectifs « seul », « unique », « dernier ». Exemple : Je pense que c’est le meilleur candidat qui soit. C’est le seul qui soit capable. 
· Certains verbes et certaines locutions verbales se conjuguent à l’indicatif à la forme affirmative, mais au subjonctif aux formes négative et interrogative.
· Forme affirmative : Je suis certain qu’il  viendra  demain. (futur simple de l’indicatif)
· Forme négative : Je ne suis pas certain qu’il  vienne  demain. (subjonctif présent)
· Forme interrogative : Es-tu certain qu’il  vienne  demain? (subjonctif présent)
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